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שאלות היכרות
שאלה 1

א .  היעזר במעבדה החוקרת על מנת להשלים את הטבלה הבאה: 
	נוסחת החומר
	טמפ' היתוך C  º
	טמפ' רתיחה C  º
	מוליכות חשמלית במוצק

( + או - )
	מוליכות חשמלית בנוזל

( + או - )

	NaCl
	
	
	
	

	ICl
	
	
	
	

	Na
	
	
	
	

	KF
	
	
	
	


ב . מהם החומרים המוליכים חשמל גם במוצק וגם בנוזל : __________

     מהם החומרים שמוליכים חשמל רק בנוזל: __________

     מהם החומרים שכלל לא מוליכים חשמל : __________ 

שאלה 2

ענה על השאלות הבאות:  

1. Na(s)  מוליך חשמל במצב מוצק. הסיבה לכך היא  :

קיום של אלקטרונים ניידים

קיום של יונים ניידים

לא קיימים מטענים ניידים

ניוד של יונים חיובים בלבד

ניוד של יונים שליליים בלבד

קיום של מולקולות מקוטבות

2. NaCl(s) מוליך חשמל רק כאשר מתיכים אותו.  הסיבה לכך היא :

קיום של אלקטרונים ניידים

קיום של יונים ניידים

לא קיימים מטענים ניידים

ניוד של יונים חיובים בלבד

ניוד של יונים שליליים בלבד

קיום של מולקולות מקוטבות

3.  S(8)  אינו מוליך  חשמל . הסיבה לכך היא :

קיום של אלקטרונים ניידים

קיום של יונים ניידים

לא קיימים מטענים ניידים

ניוד של יונים חיובים בלבד

ניוד של יונים שליליים בלבד

קיום של מולקולות מקוטבות

חומרים יונים
שאלה 3 

לפניך רשימת חומרים : NaCl  ,LiCl  ,  KI  ,  CaCl2  
מדוד את טמפ' ההיתוך של כל התרכובות וקבע מהו מצב הצבירה של החומרים בטמפ' החדר . 

	נוסחת התרכובת
	טמפ' היתוך 0C
	מצב צבירה

	NaCl
	
	

	LiCl
	
	

	CaCl2
	
	


שאלה 4 

מהו המודל המתאים למבנה התרכובת היונית NaCl(S) ?
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שאלה 5

התרכובת היונית מוליכה חשמל רק במצב מותך . 

     הסיבה לכך היא :        

                            
קיום של אלקטרונים ניידים

                              
קיום של יונים ניידים

                        

לא קיימים מטענים ניידים

                                 
ניוד של יונים חיובים בלבד

ניוד של יונים שליליים בלבד




קיום של מולקולות מקוטבות

שאלה 6

התרכובות היונית מוליכה חשמל בתמיסה מימית

     הסיבה לכך היא : 

 קיום של אלקטרונים ניידים

 קיום של יונים ניידים

 לא קיימים מטענים ניידים

 ניוד של יונים חיובים בלבד

 ניוד של יונים שליליים בלבד




                         קיום של מולקולות מקוטבות
שאלה 7

בחר את הניסוח המתאים ביותר לתהליך ההיתוך של NaCl . 

NaCl(s) ( NaCl(l)                   

       NaCl(s)  (  Na(l)  +  Cl(l)
  NaCl(s)   (   Na+(l)  + Cl-(l)
NaCl(s) (  Na(s)  + 1/2 Cl2(g)
שאלה 8

      בחר את הניסוח המתאים ביותר לתהליך ההיתוך של CaCl2 . 

CaCl2(s) ( CaCl2(l)                   

  (   Ca(l)   + 2 Cl(l) CaCl2(s)   
 CaCl(s)   (   Ca2+ (l)  + 2Cl-(l)
CaCl(s) (  Ca(s)  +  Cl2(g)       
שאלה 9 

בחר את הניסוח המתאים ביותר לתהליך ההמסה של KCl 
KCl(S)    (  K+(aq) +  Cl-(aq)
KCl(S)    (  K (aq) +  Cl (aq) 
KCl(S)    (  K+(l) +  Cl-(l)
KCl(S)    (  KCl(aq)          
שאלה 10

בחר את הניסוח המתאים ביותר לתהליך ההמסה של CaCl2
CaCl2(S)   (   Ca2+(aq)   +   Cl-(aq)
CaCl2(S)   (   Ca2+(aq)   +  2 Cl-(aq)
CaCl2(S)   (   Ca(aq)   +   Cl2 (aq)
 + H2O(l)   CaCl2(S) +H2O(l)  (   Ca2+(aq)   +  2 Cl-(aq)
חומרים מולקולריים
קשר קוולנטי
שאלה 11

הקשר הקוולנטי בין אטומי מימן הנו:

1. משיכה חשמלית בין יון חיובי לבין יון שלילי

2. משיכה חשמלית בין אלקטרונים לביון יונים ניידים

3. שיתוף של זוג אלקטרונים בין שני גרעינים

4. משיכה חשמלית בין אטום בעל מטען חיובי חלקי לבין אטום בעל מטען שלילי חלקי
שאלה 12

הקשר הקוולנטי במולקולת  O2 חזק יותר מהקשר הקוולנטי  במולקולת  F​2  בעיקר בגלל:

1. הבדלים בגודל האטומים

2. הבדלים במספר הזוגות האלקטרונים קושרים 

3. הבדלים בקוטביות הקשר

4.  הבדלים באלקטרושליליות של האטומים

שאלה 13

הקשר הקוולנטי במולקולת  Br2 חזק יותר מהקשר הקוולנטי  במולקולת  I2  בעיקר בגלל:

1. הבדלים בגודל האטומים

2. הבדלים במספר זוגות האלקטרונים הקושרים 

3. הבדלים בקוטביות הקשר

4. הבדלים באלקטרושליליות של האטומים

<NOBR><NOBR>
חומרים מולקולריים
כוחות ון דר ולס
שאלה 14

אילו קשרים ניתקים בעת התכה ורתיחה של:
1. Br2
קשרים יונים

קשרים קוולנטים

קשרים בין מולקולריים

קשרי מימן
2. CCl4
קשרים יונים

קשרים קוולנטים

קשרים בין מולקולריים

קשרי מימן
<NOBR><APPLET code=CheckBox.class codeBase=../java height=29 name=checkbox width=21><PARAM NAME="question_name" VALUE="14.1"></APPLET><APPLET code=AnswerBox.class codeBase=../java height=30 name=14.1 width=50><PARAM NAME="question_name" VALUE="14.1"></APPLET>
שאלה 15

הכוחות הקיימים בין מולקולות Br2  נקראים כוחות ון דר ולס.

כוחות ון דר ולס מוגדרים כמשיכה חשמלית :

1. בין גרעין לאלקטרונים

2. בין יונים

3. בין יונים לבין ים אלקטרונים

4. בין קטבים רגעיים מנוגדים  על מולקולות שכנות

שאלה 16

א . השלם את הטבלה הבאה בעזרת שולחן העבודה :

	גזים אצילים

נק' רתיחה ºC
	הלוגנים

נק' רתיחה ºC
	פחמן-הלוגני

נק' רתיחה

 ºC


	He
	
	
	
	
	

	Ne
	
	F2
	
	CF4
	

	Ar
	
	Cl2
	
	CCl4
	

	Kr
	
	Br2
	
	CBr4
	

	Xe
	
	I2
	


* עם סיום מילוי הטבלה יופיעו גרפים המתאימים לנתונים בטבלה .  

ב . התיחס לגרפים וקבע כיצד משתנות טמפ' הרתיחה של ההלוגנים 
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     ככל שמסה מולרית עולה כוחות ואן דר ואלס                       יותר וטמפ'  רתיחה 

ג . התייחס לגרפים וקבע כיצד משתנות טמפ' הרתיחה של תרכובותיהם של ההלוגנים עם פחמן. 

     ככל שמסה מולרית עולה כוחות ואן דר ואלס                    יותר וטמפ'  רתיחה 

שאלה 17

בחר את הניסוח המתאים ביותר לתהליך הרתיחה של CCl4  

א. CCl4 (l)  (  C(g) + 4Cl (g)    
ב. CCl4 (l)  (  C(s) + 2Cl2(g)
ג.  CCl4 (l)  (  C(g) + 2Cl2(g)
ד.            CCl4(g) CCl4 (l)  ( 

שאלה 18

מהו הגורם העיקרי לשוני בטמפ' הרתיחה של 2 החומרים הבאים : 

 א .   CH4   ,   CCl4






מסה מולרית 







קוטביות







שטח פני המגע 

ב .      CH2O   ,  C2H6 
                                                                                  מסה מולרית 







קוטביות







שטח פני המגע


ג .                   
,       CH3CH2CH2CH2CH3
                                                                                 מסה מולרית 







קוטביות







שטח פני המגע
חומרים מולקולריים
קשרי מימן
שאלה 19

נתונה טבלה הכוללת נתונים הבאים:

	חומר
	נק' רתיחה(ºC )


	חומר
	נק' רתיחה

(ºC )
	חומר
	נק' רתיחה

(ºC )
	חומר
	נק' רתיחה

(ºC )

	CH4
	?
	NH3
	?
	H2O
	?
	HF
	?

	GeH4
	-88.5
	PH3
	-90
	H2S
	-60
	HCl
	-85

	SiH4
	-112
	AsH3
	-55
	H2Se
	(-42)
	HBr
	-67

	SnH​4
	-52
	SbH3
	-17
	H2Te
	(-2)
	HI
	-35


יופיע גרף של הנתונים הנ"ל.

התלמיד מתבקש לחזות את מיקומם של : CH4 , NH3 , H2O ו- HF
 ( על הגרף 2 נק' המסומנות באותיות a ו – b ( נקודה אחת המיקום הצפוי ובנקודה שניה 
המיקום הנכון ) על התלמיד יהיה לבחור את התשובה הנכונה . 

1 . איזה מהנקודות     a     או    b   מתאימות לטמפ' הרתיחה של CH4 ? 
2 . איזה מהנקודות     a     או    b   מתאימות לטמפ' הרתיחה של NH3  ?

3 . איזה מהנקודות     a     או    b   מתאימות לטמפ' הרתיחה של H2O ? 

4 . איזה מהנקודות     a     או    b   מתאימות לטמפ' הרתיחה של HF ? 

המסה
שאלה 20

20.1

אתאנול מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של _______ ( החומר הנבחר) יש קשרי ______ ובין המולקולות של ( החומר הממס)______ יש קשרי_____ . 

מולקולות _____ יכולות / אינן יכולות להשתלב בין מולקולות  ______ ע"י יצירת 

קשרי____  ביניהן . 


בנק מילים : 

סכימה זו טובה לעובדות נוספות : 

20.2 אתאנול מתמוסס בהקסאן כי : 

20.3 מתאנול מתמוסס הקסאן כי :

20.4 מתאנול מתמוסס מים כי : 

20.5 פרופאנול מתמוסס במים :

20.6 פרופאנול מתמוסס בהקסאן:

20.7  אצטון מתמוסס בהקסאן כי : 

20.8 דו מתיל אתר מתמוסס בהקסאן כי : 

20.9 הקסאן לא מתמוסס במים כי :

הסבר את העובדות הבאות : 

20.10 אצטון מתמוסס במים כי : 

20.11 אתר מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של ________ ( החומר שנבחר ) קיים מוקד חמצן העשוי להשתלב ב _______ שבין מולקולות המים . 

בנק מילים : 

גרסה אלטרנטיבית לשאלה 20

היעזר בשולחן העבודה ובדוק את מסיסותם של החומרים הבאים : 

20.1
 אתאנול מתמוסס  / לא מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של אתאנול ובין המולקולות של המים יש קשרי מימן \ קשרי ון-דר-וולס.

מולקולות האתאנול (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות המים ע"י יצירת  (קשרי מימן \ קשרי ון-דר-וולס ביניהן . 

20.2 

אתאנול (מתמוסס) /לא מתמוסס בהקסאן כי : 

בין המולקולות של אתאנול ובין מולקולות של ההקסאן יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס )

מולקולות האתאנול (יכולות) / אינן יכולות להשתלב בין מולקולות ההקסאן ע"י יצירת  קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס  )   ביניהן . 

20.3 

מתאנול (מתמוסס) / לא מתמוסס בהקסאן כי : 

בין המולקולות של מתאנול ובין מולקולות ההקסאן יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)
מולקולות המתאנול (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות ההקסאן ע"י יצירת
קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)    ביניהן . 

20.4
 מתאנול ( מתמוסס )/ לא מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של מתאנול ובין המולקולות של המים יש (קשרי מימן ) / קשרי ון דר ולס
מולקולות המתאנול (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות המים ע"י יצירת 

(קשרי מימן )/ קשרי ון דר ולס 

20.5
פרופאנול (מתמוסס) / לא מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של פרופאנול ובין המולקולות של המים יש (קשרי מימן ) / קשרי ון דר ולס
מולקולות הפרופאנול (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות המים ע"י יצירת 

(קשרי מימן )/ קשרי ון דר ולס 

20.6
 פרופאנול (מתמוסס /) לא מתמוסס בהקסאן כי : 

בין המולקולות של פרופאנול ובין מולקולות ההקסאן יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)

מולקולות הפרופאנול (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות ההקסאן ע"י יצירת

קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)   ביניהן . 

20.7
 אצטון (מתמוסס )  / לא מתמוסס בהקסאן כי : 

בין המולקולות של אצטון ובין מולקולות ההקסאן יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)
מולקולות האצטון (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות ההקסאן ע"י יצירת

קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)   ביניהן . 

20.8
 דו מתיל אתר (מתמוסס /) לא מתמוסס  בהקסאן כי : 

בין המולקולות של דו מתיל אתר ובין מולקולות ההקסאן יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)
מולקולות האתר (יכולות )/ אינן יכולות להשתלב בין מולקולות ההקסאן ע"י יצירת

קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)     ביניהן . 

20.9
 הקסאן מתמוסס /(לא מתמוסס )במים כי :

בין המולקולות של הקסאן  יש קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)

ובין המולקולות של המים יש (קשרי מימן )/ קשרי ון דר ולס 
מולקולות ההקסאן יכולות / (אינן יכולות) להשתלב בין מולקולות המים ע"י יצירת

קשרי מימן / (קשרי ון דר ולס)     ביניהן . 
20.10
 אצטון (מתמוסס) /  לא מתמוסס במים כי : 

בין המולקולות של אצטון קיים מוקד חמצן העשוי להשתלב ב (קשרי המימן )/ קשרי ון דר ולס 

שבין מולקולות המים . 
20.11  
אתר מתמוסס / לא מתמוסס  במים כי : 

בין המולקולות של אתרקיים מוקד חמצן העשוי להשתלב ב (קשרי המימן )/ קשרי ון דר ולס 

שבין מולקולות המים . 

שאלה 21

 איזה מבין הניסוחים הבאים מתאר המסה של מתאנול במים ? 

CH3OH(l)   →  CH3OH(aq)          
CH3OH(l)  +   H2O(l)   →  CH3O-(aq)   +   H3O+(aq)    

שאלה 22

איזה מבין הניסוחים הבאים מתאר המסה של אתאנול ב- CCl4(l)
        א . C2H5OH(l)   +   CCl4(l) →   C3H6OCl 

        ב . C2H5OH(l)   →   C2H5OH(CCl4)  
שאלה 23
מהו המודל  המתאר תמיסה של NaCl במים ? 
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שאלה 24

מהו המודל המתאר תמיסה  של I2 ב- CCl4  ?
[image: image10.png]
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סיכום
שאלה 25

א. 
בעזרת שולחן העבודה הראשוני על התלמיד להשלים את הטבלה הבאה : 

גם כאן נתון בנק של מושגים . 

	נוסחת החומר
	טמפ' היתוך 0C
	מוליכות במוצק
	מוליכות בנוזל
	סוג החלקיקים בחומר
	סוג הקשר בין החלקיקים

	KI
	
	
	
	
	

	Cl2
	
	
	
	
	

	SiO2
	
	
	
	
	

	Ca
	
	
	
	
	

	K
	
	
	
	
	

	KF
	
	
	
	
	


ב . נתון המשפט: ל- KF טמפ' היתוך גבוהה מטמפ' ההיתוך של KI.

הסבר את ההבדל בטמפ' היתוך של  KF  ו - KI .

1. KI ו – KF בנויים   מ -   


              מולקולות

יונים 


אטומים





אלקטרונים





גלעינים (יונים חיוביים ) בים של אלקטרונים

2. כוחות המשיכה בין היונים ב- KF  חזקים/חלשים  מאשר כוחות המשיכה בין היונים ב- KI
3. איזה מודל מבין השניים שלהלן מתאים ביותר לתיאור  KF ואיזה לתיאור KI?
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4 . כוחות המשיכה בין היונים ב- KF חזקים יותר מאשר כוחות המשיכה בין היונים ב- KI מכיוון ש  :


יוני –I  גדול יותר מרדיוס יוני -F . 



המטען החשמלי ב-KI  קטן יותר . 



המסה המולרית של KF קטנה יותר . 



כוחות ון דר וולס ב- KF חזקים יותר . 

ג . התייחס למשפט הבא: ל- Ca טמפרטורת היתוך גבוהה מטמפ' ההיתוך של K . 

והשלם את המשפטים הבאים:

1. Ca  ו- K בנויים  מ:



                                                     מולקולות





יונים





אטומים





אלקטרונים





גלעינים בים של אלקטרונים


 

2. כוחות המשיכה בין היונים החיוביים לים האלקטרונים ב- Ca                        מאשר כוחות המשיכה בין היונים החיוביים לים האלקטרונים ב- K . 

3. איזה מבין המבנים הבאים מתאים ביותר ל- Ca  ו – K 
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4. כוחות המשיכה בין היונים החיוביים לים האלקטרונים ב- Ca חזקים יותר מכוחות המשיכה בין היונים החיוביים לים האלקטרונים ב- K מכיוון ש :

                               



   המטען החשמלי על יוני Ca2+  קטן  יותר







   המטען החשמלי של יוני Ca2+ גדול יותר







   המרחק בין הגרעין לאלקטרון קטן ב-Ca 

שאלה 26

השלם את הטבלה שלפניך בעזרת בנק המילים הנתון : 

	שם החומר
	נוסחת החומר
	מסיסות במים
	מסיסות ב- CCl4(l)
	מוליכות חשמלית במצב מוצק
	מוליכות חשמלית במצב נוזל
	סוג(י) החלקיקים בחומר
	סוג הקשר בין החלקיקים

	גופרית

(לדוגמה)
	S8
	-
	+
	-
	-
	מולקולות
	ון-דר ולס

	*גרפיט
	C
	
	
	
	
	
	

	מגנזיום פלואורי
	MgF2
	
	
	
	
	
	

	סידן
	Ca
	
	
	
	
	
	

	כוהל 
	C2H6OH
	
	
	
	
	
	

	*קרביד    הצורן
	SiC
	
	
	
	
	
	


בנק מושגים : 

מולקולות , אטומים , יונים , יונים חיוביים בים של אלקטרונים 

קשרי  ון – דר ולס, קשרי  מימן, קשר קוולנטי , קשר יוני , קשר מתכתי 

+ , - 

מיני חקר
1 . נתונים 4 בקבוקים : A, B , C , D המכילים 4 נוזלים חסרי צבע : 
מים (H2O) , אתאנול  (CH3CH2OH)   , תמיסת סוכר (C12H22O11)   , תמיסת אשלגן יודי KI)) . 

בגלל סיבות שונות ומשונות נפלו התוויות עליהן היו רשומות נוסחות החומרים . 

בעזרת שולחן העבודה זהה את התכולה של ארבעת הבקבוקים . 

A:                               B   :                     C :                     D : 
2 . נתונים 4 בקבוקים : E, F, G, H המכילים 4 מוצקים לבנים : 
נפתלין (C10H8) , סידן פחמתי (CaCO3)   , סוכר (C12H22O11)   , אשלגן כלורי (KCl ). 

בגלל סיבות שונות ומשונות נפלו התוויות עליהן היו רשומות נוסחות החומרים . 

בעזרת שולחן העבודה זהה את התכולה של ארבעת הבקבוקים . 

E:                     F:                     G :                       H : 
עולה


יורדת





חזקים


חלשים





עולה


יורדת





חזקים


חלשים





קשרי מימן 





קשרי ון דר וולס 





קשרי ון דר וולס 





קשרי מימן 





חזקים 


חלשים 








1

